
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           

 

                             

 

 

 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ 

ΔΗΜΟΣ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ 

 

ΔΙΗΜΕΡΙΔΑ 

Για το Περιβάλλον & το Θερμαλισμό της Σαμοθράκης: 

"Τουρισμός Υγείας & Ευεξίας" 
 

• Σάββατο 21/6/2025: - Ιερό των μεγάλων Θεών & Αρχαιολογικό μουσείο 

        - Πεδίο ιαματικών πηγών Θέρμων Σαμοθράκης 

• Κυριακή 22/6/2025, Ώρα 10:30: - Επιστημονική ημερίδα, Πνευματικό 

Κέντρο ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΑΡΔΥΣ, Χώρα Σαμοθράκης 

 

 
        Διοργανωτές: 

• Δήμος Σαμοθράκης 

• Ένωση Απανταχού Φίλων Σαμοθράκης "Η ΑΞΙΕΡΟΣ" 

 

Ιαματικά Λουτρά Σαμοθράκης 

Φυσικό - Πολιτισμικό απόθεμα από την αρχαιότητα, για 

τη φροντίδα της υγείας - ευεξίας σε ενεστώτα χρόνο 

 



 

 

Σάββατο 21.06.2025 
 

9:00               Συγκέντρωση στην είσοδο του ξενοδοχείου "ΑΙΟΛΟΣ" 

Έναρξη διαδρομών  "Υγείας & Πολιτισμού" 

 

9:30 - 11:30   1η Διαδρομή - στάση: Παλαιόπολη - Ιερό των Μεγάλων Θεών.   

Η Αρχαία Σαμοθράκη έγινε διάσημη για το Ιερό των Μεγάλων Θεών, ένα από τα πιο σημαντικά 

θρησκευτικά κέντρα της αρχαιότητας, αφιερωμένο στην λατρεία και την τέλεση των Μυστηρίων 

των Μεγάλων Θεών. Η ταυτότητα και η φύση των θεών της Σαμοθράκης που αναφέρονται με το 

όνομα Κάβειροι παραμένει αινιγματική: Το Ιερό των Μεγάλων Θεών με τα εμβληματικά μνημεία 

και αρχιτεκτονικά σύνολα όπου βρέθηκε και φυγαδεύτηκε για το Παρίσι το 1864 το 

αριστούργημα της Ελληνικής τέχνης "Η ΝΙΚΗ της ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ", αποτελεί έναν από τους 

σημαντικότερους αρχαιολογικούς χώρους της Ελλάδας. Στον αρχαιολογικό χώρο βρίσκεται το 

πλήρως αναβαθμισμένο από το 2024 Αρχαιολογικό Μουσείο που περιλαμβάνει εκθέματα από το 

Ιερό των Μεγάλων Θεών καθώς και από την Αρχαία Πόλη της Σαμοθράκης με τα επιβλητικά 

κυκλώπεια τείχη της, πολύ κοντά στο Ιερό. 

 

11:00 - 13:30  2η Διαδρομή – στάση: Παλαιόπολη - Ιαματικές πηγές Θέρμων Σαμοθράκης – Ρέμα   

                       Φονιά – Πύργοι της Σαμοθράκης. 

Ψυχρά νερά από φυσικές υδάτινες διαδρομές που διαμόρφωσαν στο πέρασμα του χρόνου 

ενδογενείς και εξωγενείς δυνάμεις κατέρχονται από τις πλαγιές του όρους Σάος όλο το χρόνο, 

σχηματίζοντας στη διαδρομή τους καταρράκτες ή μοναδικές υδάτινες φυσικές δεξαμενές – 

βάθρες, που χάνονται ήρεμα ή και ορμητικά στο Αιγαίο. Αντίθετα, από το υπέρθερμο εσωτερικό 

του όρους Σάος ανέρχονται νερά υψηλής θερμοκρασίας στην τοπογραφική επιφάνεια των 

Θέρμων δημιουργώντας στο υπέδαφος ως αέναο εργαστήρι θερμές μεταλλικές- ιαματικές πηγές. 

Στο φυσικό θεραπευτικό - πολιτισμικό απόθεμα των Θέρμων Σαμοθράκης αμέτρητες γενιές 

ανθρώπων φρόντισαν την υγεία τους. Η βιώσιμη ανάπτυξη του θερμαλισμού στο νησί και η 

αξιοποίηση της γεωθερμίας σε ενεργειακές τοπικές εφαρμογές θα συμβάλλει στη φροντίδα της  

υγείας των ανθρώπων, την οικονομική ανάπτυξη και το περιβάλλον. Επίσης, οι πύργοι της 

Σαμοθράκης (Πύργοι Γκατιλούζι), τρείς στην Παλαιόπολη και ένας στις εκβολές του ποταμού 

Φονιά μαζί με το Κάστρο της χώρας αποτελούν τα σημαντικότερα παραδείγματα 

υστεροβυζαντινής φρουριακής αρχιτεκτονικής του Ελλαδικού χώρου. Χτίστηκαν από τους 

Γενοβέζους κατακτητές της Σαμοθράκης περίπου στα μέσα του 15ου αιώνα, ως οχυρωματικά 

έργα του νησιού για την αντιμετώπιση επιδρομών, κυρίως από πειρατές που ήταν τότε και η 

μεγαλύτερη απειλή. 

12:00           Καφές, Αναψυκτικό    

14:00           Γεύμα  

17:00            Διαδρομές - Κάστρο Χώρας 

20:30            Σύλλογος Φίλων Μουσικής Σαμοθράκης "Αρμονίας Γένεσις": Μουσική Διεύθυνση: Γιώτα 

Τηγανούρια, Δρ. Εθνομουσικολόγος.  

                        Πνευματικό Κέντρο "ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΑΡΔΥΣ", Χώρα Σαμοθράκης 

    



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κυριακή 22.06.2025 

 
 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΗΜΕΡΙΔΑΣ 

Συντονιστές: Παρσέλια Εύη, Αγγελίδης Στέλιος                        

10:30 - 10:50   Έναρξη - Καλωσόρισμα   

«Η Άκρη της Κλωστής», Τραγούδια στη Σαμοθράκη. Τηγανούρια Γιώτα Δρ. Εθνομουσικολόγος 
 

10:50 - 11:20 Χαιρετισμοί   

Βίτσας Αθανάσιος, Δήμαρχος Σαμοθράκης   

Γκιουλέκας Κωνσταντίνος, Υφυπουργός Μακεδονίας & Θράκης 

Τοψίδης Χριστόδουλος, Περιφερειάρχης Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης   

Δεληγιάννη Αγγελική, Πρόεδρος Ένωσης Απανταχού Φίλων Σαμοθράκης 

11:20 - 12:20 Εισηγήσεις:   

11:20 - 11:40     «Η βιώσιμη ανάπτυξη του Θερμαλισμού για τη Φροντίδα της Υγείας στο 

 Οικοσύστημα Θέρμων Σαμοθράκης Έβρου». 

 Ζήσης Αγγελίδης Δρ. Υδρογεωλογίας Α.Π.Θ, Σύμβουλος Παγκόσμιας Οργάνωσης 

 Θερμαλισμού (OMTH-SITH)                                                                                                          

11:40 - 12:00       «Οι προστατευόμενες περιοχές της Σαμοθράκης και οι προβλέψεις της ειδικής 

  Περιβαλλοντικής Μελέτης».   

  Διαμαντόπουλος Στέργιος Δασολόγος - Περιβαλλοντολόγος   

12:00 - 12:20       «Βιώσιμη διατήρηση και διαχείριση των Θαλασσών βορειοανατολικού Αιγαίου». 

  Καρακωστάνογλου Βενιαμίν Δρ. Διεθνούς Δημοσίου Δικαίου, Μόνιμος Λέκτωρ 

  Νομικής ΑΠΘ        

Παρεμβαίνουν:                                                                

Σαλαμανή Τριανταφυλλιά, Αντιδήμαρχος Τουρισμού Σαμοθράκης,    

Χρυσοχοΐδης Χαράλαμπος, Αρμόδιος Διαχείρισης Γεωθερμικών Πεδίων Α.Μ.Θ. 

Αγγελίδης Στέλιος MSc. Σύμβουλος Επιχειρήσεων Θερμαλισμού     

                                       

12:20 - 12:40  Ερωτήσεις – Συζήτηση  

12:40 - 13:00  Συμπεράσματα, Επιμύθιο ημερίδας   

 
 

   



 

 
 

ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΦΙΛΟΙ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ «Η ΑΞΙΕΡΟΣ» 

Οργανωτικός Φορέας με την ιδρυτική πράξη 14773/13-11-2024 και διάταξη του πρωτοδικείου Θεσσαλονίκης με 

Α.Μ. 11279.  Ο Φορέας αποτελεί μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης Πολιτισμού - SEC -Société Européenne de Culture 

και του Μητρώου Πολιτιστικών Φορέων του Υπουργείου Πολιτισμού της Χώρας μας.  

Ως θεσμική οντότητα, με ιδρυτική πρωτοβουλία ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΦΙΛΩΝ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ & ΟΜΟΓΕΝΩΝ στοχεύει 

στην έμπρακτη στήριξη του αγώνα της τοπικής κοινωνίας και της εκάστοτε δημοτικής αρχής ώστε να διατηρήσει 

το περιβαλλοντικό και πολιτισμικό της απόθεμα και ταυτόχρονα προσπαθεί να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις 

για πραγματική βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των κατοίκων. 

Η δραστηριότητά μας στοχεύει αρχικά στην ενημέρωση των μονίμων κατοίκων της νήσου και της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης α’ & β’ βαθμού για τους στόχους που θέσαμε έτσι ώστε να αναπτυχθούν πολύτιμες συνεργασίες. 

Επιγραμματικά οι στόχοι του Φορέα μας είναι η προβολή και προστασία των πολύτιμων οικοσυστημάτων της 

Σαμοθράκης και του πολιτισμικού της αποθέματος, η προστασία και διάσωση μνημείων και παραδοσιακών 

οικισμών, η υποστήριξη της παιδείας και της νεολαίας της νήσου, η προβολή των τοπικών προϊόντων, η ανάδειξη 

της νήσου ως πόλου έλξης ποιοτικού οικογενειακού τουρισμού καθώς και η βιώσιμη ανάπτυξη του τουρισμού 

υγείας με την αξιοποίηση του  γεωθερμικού δυναμικού. Λειτουργούμε συμπεριληπτικά καθώς κάθε βήμα μας 

λαμβάνει σοβαρά υπόψη τις ανάγκες των μονίμων κατοίκων του νησιού. 

Η δυνατότητα αξιοποίησης ευρωπαϊκών προγραμμάτων που γνωρίζουμε τον τρόπο να εξασφαλίζουμε είναι στις 

προτεραιότητες μας, με στόχο την διάσωση των μοναδικών λαδόμυλων και των πέτρινων δημοτικών σχολείων. 

Στοχεύουμε στη δημιουργία με συγκεκριμένη λειτουργία  εργαστηρίου αειφορίας, στη συντήρηση βυζαντινών 

ναυδρίων, στη δημιουργία & συντήρηση οικοαρχαιολογικών μονοπατιών προσβάσιμα σε οικογένειες και σε 

μεγαλύτερες ηλικίες επισκεπτών και στην ανάδειξη/συγγραφή της ιστορίας  όλων των περιόδων. Επιπλέον, 

προτεραιότητά μας είναι η δημιουργία θερινών σχολείων όλων των βαθμίδων της εκπαίδευσης και 

προγραμμάτων που αφορούν στο κλίμα και στη βιώσιμη ανάπτυξη. 

Επιπλέον, ανάμεσα στις προτεραιότητες μας  βρίσκεται η ανάδειξη της συμμετοχής της Σαμοθράκης στον 

Ευρωπαϊκό πολιτισμό. Ρεαλιστική μας επιδίωξη είναι η επίσημη και άμεση σύνδεση του Λούβρου με την παρουσία 

της "ΝΙΚΗΣ" στην Σαμοθράκη  γενέτειρας του διάσημου γλυπτού.  

Τέλος, επιθυμούμε και επιτελούμε συγκεκριμένες δράσεις και συνεργασίες με Ελληνικά και Ευρωπαϊκά 

εκπαιδευτικά ιδρύματα καθώς και Ευρωπαϊκούς πολιτιστικούς φορείς για την ανάδειξη και διατήρηση της φύσης 

και του πολιτισμού της Σαμοθράκης. 

Ιστοσελίδα:  www.axieros.gr  

Επικοινωνία: info@axieros.gr        

                                                                                      

                     Υπό την Αιγίδα:                                                                                Συμμετέχουν: 

• Υφυπουργείου Μακεδονίας & Θράκης                                - Σύλλογος Φίλων Μουσικής Σαμοθράκης 

• Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης             -  Σύλλογος Τουριστικών Καταλυμάτων Σαμοθράκης        

                                    π  

http://www.axieros.gr/
mailto:info@axieros.gr

